



МОСКОВСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ ИМ. С.Ю.ВИТТЕ

Факультет Юридический

Кафедра Кафедра уголовного права и процесса

Направление подготовки/Специальность Юриспруденция

КУРСОВАЯ РАБОТА

по дисциплине Уголовное право

Студента Толубаевой Дарьи Евгеньевны
(фамилия, имя, отчество)

на тему: Уголовная ответственность за незаконный оборот оружия
(тема работы)

Руководитель работы к.ю.н., Баринов Сергей Владимирович
(ученая степень, звание, инициалы и фамилия)

СОДЕРЖАНИЕ

ВВЕДЕНИЕ.....	3
ГЛАВА 1. Правовые основы уголовной ответственности за незаконный оборот оружия.....	5
1.1. Понятие незаконного оборота оружия.....	5
1.2. Уголовная ответственность за незаконный оборот оружия.....	7
ГЛАВА 2. Особенности квалификации незаконного оборота оружия....	12
2.1. Объект, предмет и объективная сторона.....	12
2.2. Субъект и субъективная сторона.....	16
2.3. Проблемы квалификации незаконного оборота оружия.....	21
ЗАКЛЮЧЕНИЕ.....	25
СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ.....	27

ВВЕДЕНИЕ

Актуальность вопроса изучения определена тем, преступления, сопряженные с незаконным оборотом оружия, содействуют увеличению созданной преступности, терроризма и представляют собой реальную угрозу общественной безопасности нашей страны. В связи с данной ситуацией в уголовном законодательстве имеются ряд проблем, которые регулируют ответственность в области незаконного оборота оружия.

В настоящее время тема легализации огнестрельного оружия становится приоритетной в деятельности правоохранительных органов, но в тоже время и проблемной в части привлечения лиц к уголовной ответственности за незаконный оборот оружия.

Проблемы незаконного оборота оружия изучаются современными учеными, в частности: М.И. Муркштис, Ю.В. Загайнова, С.А. Невский, С.А. Григорянц, М.М. Мусаев, Д.А. Корецкий, Е.А. Пронькина, В.П. Власова, Е.Д. Шелковникова и др.

Объектом данного исследования является уголовно-правовые отношения, складывающиеся по поводу незаконного оборота оружия в России.

Предмет исследования – уголовно-правовые нормы, регулирующие ответственность за незаконный оборот оружия.

Цель данной работы- анализ уголовной ответственности за незаконный оборот оружия.

В соответствии с данной целью необходимо обозначить и решить следующие задачи:

- установить основания уголовной ответственности за незаконный оборот оружия;
- раскрыть объективные и субъективные элементы и квалифицирующие,

особо квалифицирующие признаки незаконного оборота оружия;
- рассмотреть проблемы квалификации незаконного оборота оружия.

Методологическая база и методы исследования. Исследование проводилось на основе диалектико-материалистической методологии, в рамках которой для решения задач исследования применялись формально - юридический, сравнительно-правовой, конкретно - социологический методы.

Нормативную основу исследования составляют Конституция РФ¹, Уголовный кодекс РФ², постановления Пленума Верховного Суда РФ.

Структура работы определяется целью, задачами, и требованиями, которые предъявляются к курсовой работе, она состоит из введения, двух глав, заключения и списка литературы.

¹Российская газета.1993.25 декабря.

²Уголовный кодекс РФ от 13 июня 1996 № 63-ФЗ (ред. от 21.11.2022) // Собрание законодательства РФ. 1996. № 25. Ст. 2954

ГЛАВА 1. ПРАВОВЫЕ ОСНОВАНИЯ УГОЛОВНОЙ ОТВЕТСТВЕННОСТИ ЗА НЕЗАКОННЫЙ ОБОРОТ ОРУЖИЯ

1.1. ПОНЯТИЕ НЕЗАКОННОГО ОБОРОТА ОРУЖИЯ

Правоотношения, возникающие в связи с распространением на территории Российской Федерации гражданского, служебного и боевого стрелкового и холодного оружия, регулируются Федеральным законом Российской Федерации от 13 декабря 1996 г. № 150 ФЗ «Об оружии».

Преступления, связанные с незаконным оборотом оружия:

- незаконное приобретение, передача, сбыт хранение, перевозка или ношение оружия, боеприпасов, взрывчатых веществ и взрывных устройств (ч. 1, 4 ст. 222);
- незаконное изготовление оружия (ч.1, 4 ст. 223);
- небрежное хранение огнестрельного оружия (ст. 224);
- ненадлежащее исполнение обязанностей по охране оружия, боеприпасов, взрывчатых веществ и взрывных устройств (ст. 225);
- хищение либо вымогательство оружия, боеприпасов, взрывчатых веществ и взрывных устройств (ст. 226);
- а также контрабанда оружия (ч. 2, ст. 188).

Учитывая особенности расследования незаконного оборота оружия, в первую очередь стоит дать понятия «оружие» и «оборот оружия», то есть необходимо четко определить содержание предмета преступления.

Согласно ст. 1 Федерального закона об "Об оружии" огнестрельным оружием являются устройства и предметы, конструктивно предназначенные для механического поражения дальнобойной цели снарядом, получающим направленное движение за счет энергии порохового или иного заряда.

Обозначим уголовно-правовые признаки оружия: 1. Предназначен для поражения живой цели с большого расстояния. 2. Особый правовой режим, выходящий за правовые рамки легального оборота оружия. 3. Техническая пригодность для достижения намеченной цели.

Оборот оружия и основных частей огнестрельного оружия (далее - оружие) - производство оружия, торговля оружием, продажа, передача, приобретение, коллекционирование, выставка, учет, хранение, перевозка, транспортировка, использование, изъятие, уничтожение, ввоз оружия на территорию Российской Федерации и его вывоз.

Оборот оружия можно определить как его производство и последующее движение от производителя (изготовителя) - государственного или криминального, к потребителю - как законного (МО, МВД, ФСБ и т.) и незаконные (преступники, граждане, незаконно приобретающие оружие для самообороны, коллекционирования и т.п.), а также процесс использования оружия, содержание его в исправном состоянии, передача от одного владельца к другому и т.п., вплоть до его уничтожения.

Кроме того, некоторые авторы считают, что незаконный оборот "с одной стороны, является следствием конкретных преступлений (незаконное хищение, изготовление, приобретение, передача, продажа, хранение, перевозка, ношение оружия и т.д.)", с другой стороны, источником иных, не относящихся к уголовным посягательствам на общественную безопасность, деяний криминального характера (убийство, грабеж, разбой, вымогательство и др.)».

Ко второму виду незаконного оборота - преступному обороту оружия - относятся действия, нарушающие уголовно-правовые запреты и влекущие за собой уголовную ответственность. В состав преступного оборота входят все действия преступным оружием, совершенные неуполномоченными лицами и составляющие состав преступления по смыслу ст. 222-226 УК РФ.

Однако после тщательного изучения уголовно-правовых категорий незаконной торговли выясняется, что они не были полностью разработаны, нуждаются в уточнении и применяются на основе общих повседневных представлений по темам исследований.

Таким образом, незаконный оборот включает в себя как преступное перемещение оружия, так и существенные нарушения правил законного оборота, приводящие к выходу из-под контроля и вовлечению в преступную сферу оружия.

На основе анализа основных категорий незаконной торговли оружием представляется возможным следующее определение.

Под незаконным оборотом оружия следует понимать процесс применения, использования и распространения оружия в обществе в силу определенных социальных условий, происходящий с нарушением установленных законом правил обращения с оружием и иными предметами, предусмотренными статьей 222 УК РФ и проявляется в совершении деяний, запрещенных законом.

1.2. УГОЛОВНО-ПРАВОВАЯ ОТВЕТСТВЕННОСТЬ ЗА НЕЗАКОННЫЙ ОБОРОТ ОРУЖИЯ

Преступления, связанные с нарушениями правил обращения с оружием и другими общепасными веществами и предметами, составляют группу преступлений против общественной безопасности и порядка, которые предусмотрены главой 24 УК РФ.

Предметом данного преступления является огнестрельное оружие, его основные компоненты, боеприпасы (за исключением гражданского огнестрельного оружия, длинноствольного гладкоствольного огнестрельного оружия) и ч. 4 ст. 222 УК РФ- гражданское огнестрельное оружие,

гладкоствольное длинноствольное оружие- двуствольное огнестрельное оружие, огнестрельное оружие ограниченного поражения, газовое, холодное огнестрельное оружие, включая метательное оружие:

- 1) Огнестрельное. Следует понимать все виды: боевого; служебного; гражданского оружия (в том числе и самодельные единицы). При этом размер калибра не влияет на правоприменение;
- 2) Оружие самообороны– то есть, огнестрельное гладкоствольное длинноствольное, газовое или травматическое;
- 3) Боеприпасы (мины, подрывные снаряды, гранаты, а также патроны к любому огнестрельному оружию);
- 4) Взрывчатые вещества;
- 5) Холодное оружие – это клинковое (сабля, боевой нож, кинжал) колющее (копье, штык), ударно-дробящее (кастет), а также механическое (арбалет).

За незаконное приобретение, передачу, хранение, перевозку, передачу или перевозку огнестрельного оружия, его основных частей и боеприпасов к нему уголовная ответственность предусмотрена ч. 1 ст. 222 УК РФ (далее — УК РФ).

Наказание по настоящей статье предусматривает наказание в виде ограничения свободы на срок до трех лет, либо принудительных работ на срок до четырех лет, либо ареста на срок до шести месяцев, лишения свободы на срок от трех до пяти лет с штраф до 80 000 рублей или без штрафа.

Что касается ст. 222 УК РФ , под огнестрельным оружием следует понимать все виды боевого, военного и гражданского оружия, включая самодельное оружие, конструкция которого предназначена для поражения целей на расстоянии. К ним относятся винтовки, карабины, пистолеты и револьверы, ружья и спортивные винтовки, автоматы и автоматы, минометы, гранатометы, артиллерийские орудия и авиационные пушки, а также другие виды

огнестрельного оружия независимо от калибра.

Следует отметить, что сюда не входит уголовная ответственность по ст. 222 УК РФ за приобретение, передачу, хранение, перевозку, передачу или ношение оружия пневматики, сигнализации, запуск, сборку и разборку пистолетов и револьверов. , электрошокеры, изделия, сертифицированные как товары бытового и промышленного назначения, спортивный инвентарь, конструктивно аналогичный оружию, а также огнестрельное гладкоствольное, длинноствольное и ограниченное по убойной силе оружие гражданских лиц.

Ст. 222 УК РФ также предусматривает ответственность группы лиц и организованной группы за одно и то же деяние, совершенное по предварительному сговору. Уголовная ответственность предусмотрена также за незаконную продажу гражданского огнестрельного оружия, гладкоствольного длинноствольного оружия, огнестрельного оружия ограниченного поражения, газового оружия, холодного, в том числе метательного оружия.

В зависимости от тяжести совершенного преступления может быть назначено наказание в виде принудительных работ, исправительных работ, ограничения свободы, принудительных работ, ареста или лишения свободы.

Те, кто добровольно сдаст вышеупомянутые предметы, будут освобождены от уголовной ответственности. В то же время при задержании лица и в ходе следственной операции, направленной на его обнаружение и задержание, их лишение не может рассматриваться как добровольная сдача предметов.

Производство без контроля и без специальной лицензии наказуемо, ответственность за это предусмотрена отдельной статьей 223 УК РФ, которая запрещает три возможных действия: 1. прямое производство; 2. изменение; 3. ремонт. Наказание за такие действия может составлять до 8 лет лишения свободы.

Статья 223.1 УК РФ предусматривает ответственность за незаконное изготовление (а также переделку, ремонт) взрывных устройств, наказание может быть назначено до 12 лет лишения свободы с дополнительным штрафом до 500 000 рублей.

Статья 226 УК РФ предусматривает ответственность за хищение оружия и боеприпасов (а также их вымогательство) и может стать основанием для назначения строгого наказания до 15 лет лишения свободы.

Общие характеристики объекта преступления определяются следственными органами в соответствии с Федеральным законом "Об оружии" - основным законом, определяющим термины, различия и цели, и устанавливаются основные стандарты идентификации оружия.

Более точные признаки - внешний вид, назначение, калибр, тип оружия и его составных частей - могут быть определены только экспертами.

Лица старше 16 лет могут быть привлечены к уголовной ответственности за нарушение правил обращения с оружием. Если поведение несовершеннолетних старше 14 лет связано с незаконным оборотом взрывных устройств или взрывчатых веществ, включая их изготовление (т.е. статьи 222.1 и 223.1 УК РФ), они также могут быть вовлечены в некоторые из этих аспектов.

На территории Российской Федерации ношение холодного оружия относится к национальным костюмам, таким как казачьи, которые также напрямую связаны с охотой охотников и не подлежат судебному преследованию.

Так, согласно УК РФ за незаконный оборот оружия предусмотрены следующие виды наказаний: 1. штраф; 2. ограничение свободы 3. принудительные работы; 4. арест; 5. лишение свободы.

В п. 10 постановления «О судебной практике по делам о хищении, вымогательстве и незаконном обороте оружия, боеприпасов, взрывчатых

веществ и взрывных устройств», пленарное заседание Верховного Суда Российской Федерации³ обратило внимание на то, что, помимо законов, соответствующие постановления Правительства Российской Федерации Российская Федерация и ведомственные нормативные акты также определяют правила оборота каждого вида оружия и боеприпасов.

Незаконный оборот оружия является уголовным преступлением. Нарушение порядка выдачи оружия общими и специальными субъектами влечет за собой уголовную ответственность, предусмотренную УК РФ.

³Постановление Пленума Верховного Суда РФ от 12.03.2002 N 5 (ред. от 11.06.2019) "О судебной практике по делам о хищении, вымогательстве и незаконном обороте оружия, боеприпасов, взрывчатых веществ и взрывных устройств")

ГЛАВА 2. ОСОБЕННОСТИ КВАЛИФИКАЦИИ НЕЗАКОННОГО ОБОРОТА ОРУЖИЯ

2.1. ОБЪЕКТ, ПРЕДМЕТ И ОБЪЕКТИВНАЯ СТОРОНА

В теории уголовного права принято классифицировать объекты преступления по двум аспектам: степени универсальности ситуации, охраняемой законом, и значимости объекта в характеристике конкретного преступления.

Первая классификация осуществляется «по вертикали», а вторая — «по горизонтали». «По вертикали», то есть в зависимости от степени общности охраняемых законом отношений, все объекты преступления делятся на общий, родовой, видовой, непосредственный и дополнительный.

Общим является совокупность всех общественных отношений, охраняемых уголовным законом, включая личность, общественный порядок и общественную безопасность, экономическую деятельность, государственную власть, охрану окружающей среды и рациональное использование природных ресурсов.

Родовой объект - правонарушения, которые относятся к общественным отношениям, обеспечивающие общественный порядок и безопасность.

Видовой объект - это совокупность социальных отношений внутри родового объекта, отражающих одинаковый интерес участников этих отношений или выражающих интересы, хотя и не тождественные, но очень тесно связанные.

Под непосредственным объектом следует понимать те конкретные общественные отношения, которым вредит преступление, подпадающее под признаки, установленные определенной уголовно-правовой нормой.

Дополнительными объектами хищения и вымогательства оружия являются собственность, жизнь или здоровье потерпевшего.

Одним из важнейших признаков преступления в сфере незаконного оборота оружия является предмет преступления. Они представлены в тексте Уголовного кодекса Российской Федерации только перечислением их понятий. К ним относятся: 1) огнестрельное оружие; 2) гражданское огнестрельное гладкоствольное длинноствольное оружие; 3) огнестрельное оружие ограниченного поражения; 4) основные части огнестрельного оружия; 5) холодное оружие; 6) метательное оружие; 7) газовое оружие; 8) боеприпасы; 9) взрывчатые вещества; 10) взрывные устройства; 11) патроны к огнестрельному оружию ограниченного поражения; 12) патроны к газовому оружию.

Для установления признаков предмета преступления необходимо к Федеральному закону от 13 декабря 1996 г. № 150-ФЗ "Об оружии" (с изм. и доп., вступ. в силу с 30.11.2022).

Закон РФ от 20 мая 1993 года «Об оружии» впервые юридически закрепил понятие оружия вообще и огнестрельного оружия в частности:

«Огнестрельное оружие — это оружие, предназначенное для механического поражения цели на расстоянии снарядом, получающим направленное движение за счет энергии порохового или иного заряда».

Криминалистические требования МВД России устанавливают ряд требований к гражданскому огнестрельному оружию:

- 1) В конструкции оружия не должно быть встроенных или других глушителей;
- 2) Оружие длиной менее 800 мм не должно сохранять способность стрелять из-за обратимых изменений конструкции;
- 3) Оружие должно образовывать следы оружия на стреляной гильзе, снабженной набором признаков, достаточных для идентификации оружия;
- 4) Пистолет должен иметь отдельные цифровые метки на стволе и ствольной

коробке (накладке). Глубина нанесения отдельных цифр должна составлять не менее 0,2 мм.

Следовательно, образцы оружия, не соответствующие этим требованиям, не будут классифицироваться как гражданское оружие, а это значит, что они станут предметом преступлений, предусмотренных ст. 222 УК РФ.

Следовательно, возникает ситуация, когда незаконный оборот одного и того же оружия с глубиной маркировки 0,1 мм и 0,2 мм в первом случае приведет к уголовной ответственности, а во втором случае - нет.

Следует отметить, что ответ на вопрос об отнесении определенных предметов к предмету уголовных преступлений в сфере незаконного оборота оружия не так прост и ясен. Мы считаем, что дальнейшее развитие контроля за оборотом оружия должно быть связано с уточнением характеристик объектов незаконного оборота оружия и разграничением их ответственности за незаконный оборот на основе их тактико-технических характеристик.

Объективная сторона незаконного оборота оружия выражается деянием в форме действия или бездействия. Активное преступное поведение лица может выражаться в незаконном приобретении, передаче, сбыте, перевозке, ношении, изготовлении, переделке, ремонте, краже, вымогательстве контрафактных вещей. Пассивное поведение - в ненадлежащем исполнении обязанностей по охране оружия.

Объективную сторону незаконного оборота оружия можно представить следующим образом:

- ст.222 УК РФ - объективной стороной состава преступления являются незаконные приобретение, передача, сбыт, хранение, перевозка или перевозка огнестрельного оружия, его основных частей, боеприпасов, взрывчатых веществ и взрывных устройств.

- ст.223 УК РФ объективная сторона выражается выражается: а) в незаконном

изготовлении огнестрельного оружия (в том числе и огнестрельного оружия ограниченного поражения) и его основных частей; б) их переделке; в) их незаконном ремонте; г) незаконном изготовлении боеприпасов, взрывчатых веществ или взрывных устройств; д) незаконном изготовлении газового оружия, холодного оружия, метательного оружия; е) незаконных изготовлении, переделке или снаряжении патронов к огнестрельному оружию ограниченного поражения либо газовому оружию.

- ст. 224 УК РФ объективная сторона- небрежное владение огнестрельным оружием (бездействие), поэтому оно может быть использовано другим лицом, что может иметь серьезные последствия. Уголовная ответственность наступает только при наличии тяжких последствий. При отсутствии тяжких последствий лицо может быть привлечено к административной ответственности (ст. 20.8 КоАП);

- ст. 225 УК РФ. Объективная сторона преступления включает в себя: а) ненадлежащее исполнение обязанностей по охране указанных в статье предметов; б) хищение или уничтожение охраняемых предметов; в) тяжкие последствия; г) угроза наступления тяжких последствий;

- ст.226 УК РФ объективная сторона преступления- хищение или вымогательство огнестрельного оружия, комплектующих деталей к нему. Конкретные формы совершения хищения (кража, грабеж, мошенничество) не влияют на квалификацию преступления.

Состав преступления, объективная сторона которого формируется не только общественно опасным действием или бездействием, но и наступившими последствиями, принято называть материальным.

Объективная сторона этих преступлений считается оконченной, когда наступили предусмотренные законом последствия.

Состав преступления, объективная сторона которого формируется только

общественно опасным действием или бездействием независимо от наступивших последствий, принято называть формальным.

Такая классификация преступлений на материальные и формальные является законодательной техникой. Суть ее заключается в том, что в некоторых случаях закон связывает момент окончания преступления с фактом совершения общественно опасного деяния или бездействия.

В качестве структурной особенности законодатели иногда включают способ, место, время и среду объективных аспектов преступления в дополнение к действиям (бездействию) и последствиям. Если эти признаки будут включены в нормы конкретных положений уголовного закона, то они будут важны при принятии решения о привлечении лица к уголовной ответственности.

2.2. СУБЪЕКТ И СУБЪЕКТИВНАЯ СТОРОНА

Субъект преступления- это лицо, совершившее преступление и подлежащее уголовной ответственности.

Признаки субъекта преступления:

- 1) Физическое лицо;
- 2) Достижение возраста уголовной ответственности. Лицо, достигшее на момент совершения преступления 14-летнего возраста, подлежит уголовной ответственности за преступления, перечень которых предусмотрен частью 2 статьи 20 УК РФ. В иных случаях уголовному преследованию подлежит лицо, достигшее 16-летнего возраста.
- 3) Здравомыслие - это нормальное состояние психически здорового человека; оно проявляется в способности понимать свое поведение и управлять им.

Критерии: а) медицинский б) юридический в) темпоральный⁴. К невменяемым лицам могут быть применены принудительные меры медицинского характера.

Следовательно, субъектом является вменяемое лицо, достигшее 16 лет.

Однако особенная часть УК РФ предусматривает значительное количество преступлений, которые человек может совершить, помимо трех обязательных функций, с дополнительными функциями.

Если привлечение лица к уголовной ответственности за совершение преступления связано с дополнительными признаками, предусмотренными соответствующими статьями УК РФ, то такое лицо в теории уголовного права принято называть специальным субъектом преступления.

Разнообразие признаков, характеризующих специальный предмет, позволяет отнести их к разным группам: 1) демографические признаки; 2) состояние здоровья; 3) правовое положение лица; 4) должностное положение лица либо профессиональные обязанности; 5) особое положение лица по отношению к потерпевшему, их взаимоотношения; 6) временный статус лица; 7) положение лица в преступной иерархии.

Однако законодатель не во всех случаях конкретизирует признаки специального субъекта преступления, но они могут быть уточнены путем толкования нормы.

В качестве квалифицирующего признака данного преступления законодатель установил факт совершения деяния группой лиц по предварительному сговору (ч. 2 ст. 222 УК РФ), а также организованной группой (ч. 3 ст. 222 УК РФ).

Прежде всего, следует отметить, что субъективная сторона преступления - это психологическое отношение лица к совершенному им общественно

⁴Кибин С.Д. Субъект преступления, его значение // Наука среди нас. 2017. № 4 (4). С. 294.

опасному поведению и его общественно опасным последствиям. Признаки:
1) вина (в форме умысла или неосторожности); 2) мотив; 3) цель преступления.

В преступления с формальным составом при анализе субъективной стороны первостепенное значение имеет интеллектуальный элемент умысла. Он заключается в осознании лицом общественно опасного характера деяния. Сказанное в полной мере относится к преступлению, предусмотренному статьей 222 УК РФ.

Каждое общественно опасное поведение, предусмотренное настоящей статьей, предполагает прямой умысел. Преступник знает, что он незаконно приобретает, продает или носит оружие, его основные части и хочет действовать таким образом.

По сравнению с другими преступлениями против общественной безопасности незаконный оборот оружия с преднамеренным содержанием, очевидно, следует рассматривать шире, чем общепринятое понимание. Если при совершении такого умышленного преступления субъективное содержание в основном обусловлено пониманием субъектом характера и психологического отношения к своим собственным действиям или бездействию, а также возможности последствий преступления, то при незаконном преступлении субъективное содержание в основном обусловлено пониманием субъектом природы и психологического отношения к своим собственным действиям или бездействию.

Интеллектуальные и волевые признаки намерения тесно связаны между собой, так как воля не только взаимодействует, вытекает из, но и опирается на сознание в полном смысле этого слова. Интеллектуальные и волевые признаки намерения тесно связаны между собой, они взаимодействуют друг с другом и всегда содержатся в намерении в том или ином сочетании.

Однако они имеют и специфические отличия. Если интеллектуальные

признаки умысла отвечают на вопрос о том, какие реальные обстоятельства, связанные с составом преступления, были осуществлены и какие последствия этого деяния были предвидены лицом, то волевой признак умысла отвечает на вопрос, как поступило лицо с то, что они знали. и запланировано.

Субъективный аспект незаконного владения оружием всегда имеет свои особенности, и эти характеристики должны приниматься во внимание при определении формы вины и возможности совершения преступления.

Следовательно, для того, чтобы квалифицировать деяния, связанные с владением оружием, как преступления, представляется необходимым определить, осознает ли преступник сначала истинные аспекты своих действий (бездействия), поскольку они представляют реальную угрозу для общества.

Момент интеллектуальной вины при прямом умысле включает в себя осознание виновным предмета и объекта, объективной стороны, общественной опасности совершенного деяния и предвидение общественно опасных последствий своего деяния.

При незаконном обращении лица с предметами, которые оно ошибочно приняло за оружие, его основными частями, ответственность также должна наступать по правилам о заблуждении, т.е. за покушение на преступление, предусмотренное ст. 222 УК РФ. Безусловно, в ситуации, когда лицо, владеющее оружием, его основными частями, не осведомлено об общественно опасном характере этих предметов, их поражающих свойствах, оно не может быть привлечено к ответственности, предусмотренной ст. 222 УК РФ. УК РФ.

Преступление, предусмотренное ст. 222 УК РФ, имеет формальный состав. Поэтому вина выражается в нем только в психическом отношении к самим общественно опасным деяниям.

Мотив и цели не влияют на квалификацию рассматриваемого преступления, но следует учитывать при индивидуализации ответственности и назначении наказания. Выделяются несколько видов мотивов: бытовые, «нигилистские», корыстные.

Важное значение для вопросов квалификации имеет осознание виновным признаков субъекта, а именно совершение противоправных действий в отношении самого оружия. Примером могут служить варианты права на владение неисправным оружием. «Если кто-либо похитил огнестрельное оружие, составные части к нему, боеприпасы, непригодные для хозяйственного использования, заблуждаясь относительно их качества и полагая, что они находятся в исправном состоянии, деяние следует квалифицировать как покушение на хищение огнестрельного оружия, комплектующих к нему, боеприпасов» (п. 13 ППВС № 5-2002).

Если конечная цель незаконного владения оружием осуществляется в рамках бандформирования, это может иметь серьезные последствия для страны. В этих случаях незаконное хранение оружия является преступлением бандитизма (ст. 209 УК РФ), поскольку оружие является признаком более тяжкого преступления, не ограниченного статьями 222 и 223 УК РФ. Однако, если помимо бандитов имеет место еще и преступление в виде кражи, то согласно ст. 226 УК РФ, согласно позиции Верховного Суда Российской Федерации, требуется всесторонняя квалификация.

Поэтому, хотя мотивация и цель не являются обязательными признаками субъективных аспектов рассматриваемого преступления, они играют важную роль в решении вопроса о правомочности совершения незаконных действий с применением оружия.

2.3. ПРОБЛЕМЫ КВАЛИФИКАЦИИ НЕЗАКОННОГО ОБОРОТА ОРУЖИЯ

Для того чтобы определить и юридически закрепить точное соответствие между признаками совершенного деяния и признаками преступления, предусмотренными нормами уголовного права, необходимо ограничить преступление.

Деяние, предусмотренное статьей 222 УК РФ, имеет сложную структуру: включает в себя различные виды оружия и ряд форм его незаконного оборота.

Для правильного применения закона очень важно установить признаки, позволяющие провести четкую грань между незаконным оборотом всех видов оружия и связанными с ним преступлениями.

Неопределенность в этом отношении означает, что те, кто совершает такие преступления, как незаконное ношение и хранение оружия, будут привлечены к уголовной ответственности за кражу, или, наоборот, те, кто крадет это имущество, будут несправедливо осуждены в соответствии с ч.1 ст. 222 УК РФ.

Если лицо непреднамеренно и незаконно хранит у себя огнестрельное оружие, заставляя другое лицо применять огнестрельное оружие и причиняя тяжкие последствия (ст. 224 УК РФ), проявятся все обстоятельства преступления. А.С. Горелик приводит простое объяснение такой ситуации: «небрежное хранение оружия вовсе не является естественным последствием его незаконного хранения; кроме того, небрежность может быть проявлена и при законном хранении оружия, поэтому в подобных случаях имеет место именно совокупность преступлений».

Целью приобретения, хранения, транспортировки или ношения оружия считается применение данного оружия с целью совершения преступлений, которые не были совершены даже по причинам, не зависящим от

исполнителя. Подобным образом, получение оружия с целью его последующего использования для противозаконного завладения автомобилем или другим транспортным средством без цели хищения следует квалифицировать по ч. 3 ст. 30, ст. 166 и ст. 222 УК РФ.

В данном примере один и тот же акт незаконного хранения оружия направлен на разные объекты - общественную безопасность, безопасное использование транспортных средств и другой объект - личное имущество граждан или имущество организаций. По этой причине совершённые субъектом преступные действия включают в себя черты двух составов преступлений (оконченного, а также неоконченного).

Следовательно, получение оружия считается подготовкой к другому преступлению, а также никак не предполагает собою единого комплексного преступления.

Иными словами, это всего лишь один из вероятных методов выполнения посягательства. По данной причине только тогда, когда эти меры рассматриваются в комплексе, может быть проведена правильная правовая оценка этих мер.

Ученые утверждают, что «незаконное хранение оружия и совершение с ним действий, составляющих объективную сторону преступления, предусмотренного статьей 222 УК РФ, является самостоятельным преступлением, совершающимся, как правило, до совершения разбойного нападения и другие, упомянутые выше». До момента, когда оружие было использовано для совершения вышеупомянутого преступления, лицо, совершившее преступление, предусмотренное статьей 222 Уголовного кодекса Российской Федерации, уже было виновным. Следовательно, его действия, связанные с хранением, переноской, приобретением и продажей, должны быть квалифицированы независимо.

Незаконный оборот и контрабанда оружия (ст. 188 УК РФ) обладают

схожестью по объективной стороне, а так же предмету преступления с рассматриваемым составом. Различие среди них заключается в объектах и объективной стороне посягательства. Таким образом, перевозка, перевозка, пересылка их без попытки их контрабанды, т.е. перемещение через таможенную границу Российской Федерации посягает на общественную безопасность, а контрабанда оружия - на общественные отношения, что предполагает осуществление внешнеэкономической деятельности в общественных интересах, а также реализация государственной таможенной политики.

Незаконный оборот оружия, а также неудачная попытка его перемещения через границу образуют реальную совокупность преступлений и должны квалифицироваться по ч.1 ст.222 и ч.3 ст. 30, ч.2 ст. 188 УК РФ, а при непосредственном перемещении через границу — по ч.1 ст.222 и ч.2 ст. 188 УК РФ.

В случаях, когда правонарушитель непосредственно перед отправкой в таможенном пункте пропуска принимает оружие, а его действия заключаются лишь в незаконном перемещении оружия через границу, такие действия следует квалифицировать только по ч. 2 ст. 188 УК РФ.

Если оружие, приобретенное, хранящееся или проданное до передачи с целью трансграничной передачи оружия, превышает объективные аспекты контрабанды, такое поведение должно соответствовать всем положениям ст.222 и ч.2 ст.188 УК РФ.

Незаконный оборот оружия и его хищение либо вымогательство считаются сходными по объекту и предмету посягательства. Различие между ними состоит в объективной стороне. Если по признакам ч.1 ст. 222 УК РФ возникновение незаконного обладания оружием возможно путём их приобретения, передачи, сбыта, хранения, перевозки или ношения, то по ст. 226 УК РФ они в обладание конкретного лица поступают только в результате

хищения.

С целью усиления превентивной функции уголовного права, а также стимулирования положительного посткриминального поведения законодатель предусматривает норму поощрения со ссылкой на ст. 222 УК РФ. В соответствии с этим, присутствие конкретных обстоятельств освобождает лицо от уголовной ответственности за незаконное перемещение объектов, указанных в настоящей статье: 1) добровольная сдача оружия и иных подобных предметов; 2) отсутствие в действиях виновного иного состава преступления.

В случае если лицо привлекается к уголовной ответственности за незаконный оборот оружия, следует внимательно расследовать обстановку с противозаконными действиями.

Все это дает возможность нам сделать вывод о том, что законодателю необходимо детализировать определение огнестрельного оружия и его основных частей с учетом его назначения и конкретных обстоятельств.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Рассмотренная тема действительно актуальна в настоящий период, так как существенную роль в современной преступности захватывают деяния, несущие в себе опасность нарушения общественно-политической стабильности страны. Нарушение оборота оружия, зачастую приводит к совершению тяжких и особо тяжких преступлений.

- 1) Оборот оружия на территории Российской Федерации регулируется законодательством об оружии. Основным нормативным актом является Федеральный закон от 3 декабря 1996 года № 150-ФЗ «Об оружии»;
- 2) Оружия, за которые предусмотрена уголовная ответственность: 1. Огнестрельное; 2. Оружие самообороны; 3. Боеприпасы; 4. Взрывчатые вещества; 5. Холодное оружие.
- 3) Виды наказаний за незаконный оборот оружия: 1. штраф; 2. ограничение свободы; 3. принудительные работы; 4. арест; 5. лишение свободы;
- 4) За незаконное приобретение, передачу, хранение, перевозку, передачу или перевозку огнестрельного оружия, его основных частей и боеприпасов к нему уголовная ответственность предусмотрена ч. 1 ст. 222 УК РФ (далее — УК РФ).
- 5) Общий объект преступления- совокупность всех общественных отношений, охраняемых уголовным законом.

Непосредственный объект- безопасность населения от применения и использования, оружия, его основных частей, боеприпасов, взрывчатых веществ и взрывных устройств;

Родовой объект преступления- совокупность общественных отношений, обеспечивающих общественную безопасность и общественный порядок.

Видовой объект - это совокупность социальных отношений внутри родового

объекта, отражающих одинаковый интерес участников этих отношений или выражающих интересы, хотя и не тождественные, но очень тесно связанные.

Объективная сторона незаконного оборота оружия выражается деянием в форме действия или бездействия;

Состав преступления- формальный;

6) Признаки субъективной стороны: 1. вина (умысел или неосторожность); 2. мотив (бытовые, "нигилистские", корыстные); 3. цель;

7) Субъект преступления- вменяемое, физическое лицо, достигшее 16 лет (в отдельных случаях может быть привлечен к уголовной ответственности с 14 лет);

8) Преступления, предусмотренные ст. 222, 223, 226 УК РФ, характеризуются умышленной формой вины, а ст. 224, 225 УК РФ – неосторожной.

9) В целях избежания незаконного оборота оружия в России необходимо формирование особого государственного органа по контролю за оборотом оружия, который выполнял бы следующие задачи: 1) формирование автоматизированной системы учета огнестрельного оружия, имеющегося на территории России; 2) надзор за оборотом оружия на всех стадиях, с этапа изготовления производства до утилизации; 3) помощь органам полиции в пресечении и распространении преступлений, связанных с незаконным оборотом оружия; 4) надзор за экспортом и импортом оружия; 5) координирование работы подразделений, занимающихся оборотом оружия.

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

1. Нормативные правовые акты и документы

- 1) "Конституция Российской Федерации" 1993 г. (ред. от 14.03.2020)
- 2) "Уголовный кодекс Российской Федерации" от 13.06.1996 N 63-ФЗ (ред. от 21.11.2022);
- 3) Федеральный закон "Об оружии" от 13.12.1996 N 150-ФЗ (с изм. и доп., вступ. в силу с 30.11.2022).

2. Учебники, учебные пособия, монографии, комментарии к законодательству, словари, энциклопедии

- 1) Абдулмуслимов А.А., Раджабов Ш.Р. Методика расследования преступлений, связанных с незаконным оборотом оружия // Colloquium-Journal. 2020. № 20-2 (72). С. 55-57.
- 2) Бимбинов А. А., Звечаровский И. Э., Боженко С. А., Грачева Ю. В. Уголовное право Российской Федерации. Особенная часть. Учебник. / под ред. Звечаровский И. Э. — М.: Проспект. 2020. 688 с.
- 3) Бычков, В. В. Криминальный оборот оружия и боеприпасов: понятие, уголовно-правовое и криминалистическое противодействие : учебное пособие для вузов / В. В. Бычков. — Москва : Издательство Юрайт, 2023. — 476 с. — (Высшее образование). — ISBN 978-5-534-14826-8. — Текст : электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. — URL: <https://urait.ru/bcode/519112> (дата обращения: 17.12.2022).
- 4) Ветров И.О. Вопросы квалификации преступлений, связанных с незаконным оборотом оружия, совершенных в соучастии // Молодой ученый. 2018. № 9 (195). С. 111-113.

- 5) Волк Д.Я., Начаркина О.В. Проблемы правоприменительной практики в сфере незаконного оборота оружия и пути их решения // Актуальные исследования. 2022. № 38 (117). С. 43-44.
- 6) Дорошенко Ю.А., Степанов Р.Г. О составе преступлений, связанных с незаконным оборотом оружия // Проблемы науки. 2019. № 10 (46). С. 62-63.
- 7) Противодействие незаконному обороту оружия в России: сб. материалов круглого стола (Москва, 25 сентября 2019 г.) / ред. коллегия Р.В. Жубрин, О.А. Евланова; Ун-т прокуратуры Рос. Федерации. –М., 2020 – 148 с.
- 8) Крепышев, А.М. Преступления против общественной безопасности / А. М. Крепышев, Махмутова Л.А.//Аллея науки. 2018. Т.3. №1 (17).С.668-670.
- 9) Колесник А.М. Уголовно-правовая характеристика незаконного оборота оружия // NovaUm.Ru. 2022. № 35. С. 11-13.
- 10) Кривцов К.Н. Проблемы незаконного оборота оружия в РФ // Аллея науки. 2020. Т. 1. № 7 (46). С. 732-737.
- 11) Кононов В.В. Некоторые вопросы, связанные с уголовно-правовым противодействием незаконному обороту оружия в Российской Федерации // В книге: Время инноваций: проблемы, тенденции, векторы развития. 2020. С. 137-140.
- 12) Квалификация преступлений : учебное пособие для вузов / О. С. Капинус [и др.] ; под редакцией О. С. Капинус. — 2-е изд. — Москва : Издательство Юрайт, 2023. — 204 с. — (Высшее образование). — ISBN 978-5-534-11016-6. — Текст : электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. — URL: <https://urait.ru/bcode/517377> (дата обращения: 17.12.2022).
- 13) Муркштис М.И. Международно-правовые основы противодействия незаконному обороту оружия // Образование и право. 2018. № 11. С. 153-158.
- 14) Мусафиров А.В. Незаконный оборот оружия // Вестник науки. 2019. Т. 3.

№ 4 (13). С. 38-41.

15) Преступления против личности : учебное пособие для вузов / А. В. Наумов [и др.] ; ответственные редакторы А. В. Наумов, А. Г. Кибальник. — Москва : Издательство Юрайт, 2023. — 118 с. — (Высшее образование). — ISBN 978-5-534-09857-0. — Текст : электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. — URL: <https://urait.ru/bcode/514821> (дата обращения: 17.12.2022).

16) Ордоков М.Х. Некоторые особенности контроля за оборотом гражданского оружия правоохранительными органами РФ // Пробелы в российском законодательстве. 2019. № 5. С. 310-312.

17) Актуальные проблемы Особенной части уголовного права. Учебник. / под ред. Подройкина И. А., Улезько С. И. — М.: Проспект. 2020. 768 с.

18) Паршин Д.В., Трубкина О.В., Мамедов В.В. К вопросу об осуществлении контроля за оборотом гражданского оружия в РФ // Вестник Восточно-Сибирского института Министерства внутренних дел России. 2020. № 4 (95). С. 254-263.

19) Робак В.А. Индивидуальные специально-криминологические меры предупреждения преступлений в сфере незаконного оборота оружия // Вестник Университета прокуратуры Российской Федерации. 2019. № 4 (72). С. 84-87.

20) Хамгоков М.М. К вопросу об ужесточении ответственности за незаконный оборот оружия // Пробелы в российском законодательстве. 2021. Т. 14. № 4. С. 120-124

21) Черкесов А.Ю., Сафиуллин Р.И. Особенности правового регулирования оборота оружия // Журнал прикладных исследований. 2022. Т. 8. № 6. С. 760-764.